



Nro. 15.

A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRÁLYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Indúlt Bétsből, Pénteken Augustus 19-ik napján  
1803-ik esztendőben.*

B é t s.

Az ide való udvari Diariumnak 17-ik Augustusi darabjában bőven le iratik az a' pompa, mellyel, a' Bécsi új herczeg Érsek, vólt St. Pölteni Püspök, Gróf Hohenwart Sigmond Antal, a' múlt vasárnap dél előtt fő papi hivataljába bé iktatódott közönségesen. Egyébb környülállásokat el mel lözvé, ezeket emliljük: 1) hogy Pápa Ö Szent ségének azon bullája, melly által ezen fő papa' Bécsi Érsekségre lett emeltetésében meg erősfite- tik, a' Sz. Agoston Szerzeteseinek templomába fel olvastatott — 2) Onnan az ide való világi és Szer zetes Clerus által a' Sz. István templomába kisir- tetett, s ott az Érseki palást, az itt lévő Nuntius

az az, Római követ által nyakába függesztetett.  
 — 3) Azután az Ő Csász. Kir. Felségétől ki nevezetett Commissariusok által, az Erseki rezidentiában, a' szokott formalitásokkal az Erseki jószágoknak és jövedelmeknek birtokába bé iktatott.

A' Császáz nevet viselő Magy. Huszár Regimentnek supernumerarius, avagy szám felett való Obrifflajtinantját, Kempelen Urat, valóságos Obrifflajtinanti rangal, a' Stipsits nevet viselő Magy. Huszár Regimenthez méltóztatott Felséges Urunk által tenni.

A' Cs. Kir. udvarnál lévő Frantzia követ, Status Tanácsos Champagni, az Első Conzultzületése napjának, és holtig való Conzulságra lett emeltetésének emlékezetét, e' folyó Augustus 15-ik napján nagy vendégséggel inneplette meg, melyre minden belső és külső miniflereket meg hivatott.

Azon Cs. Kir. Patens, mellyről a' közelebb múlt kedden költ Magy. Kurirban, egy két szóval emlékeztünk, 21 tikkelyből álló, 's ekként kezdődik: „Minekutánna, a' Frantzia és N Britanniai Országok közt támadt jelenvaló háborúban, el tökéleltük vólna azt magunkban, hogy mi a' leg szoroffabb neutralitás mellett maradni fogunk, 's ennél fogva a' mi közöttünk, és a' hadat viselő Hatalmasságok közt eddig vólt békefféges és baratságos egyeffégünk továbbra is szakadatlanúl felmarad; szükség egy részről, hogy azon neutralitást ne tsak mi, hanem a' mi állattunk valók is, kiváltképen azok, a' kik a' tengeren hajóknak és kereskednek, szoroffan meg tartasuk, más részről pe-

dig, hogy a' mi tengeri partjainknak és kikötő helyeinknek jussaik fenn tartatódjanak, és hogy a' hadakozó Hatalmasságokkal, a' neutralitás regulái szerént intézett kereskedésünk illendő bátorságba helyheztetődjön. Ezen okból, minden e' nyomban történhető egyenetlenségnek, 's panaszoknak elhárításokra nézve, ezen jelenvaló, rész szerént az Európai Hatalmasságoknak egymással való meg egyezéseken, rész szerént a' nemzeti törvényeken, 's szokásokon fundált rendelkezéseket kívántunk ki hirdettetni, a' mellyekhez tudniillik, nemtsak a' mi polgári 's hadi tisztviselőink, hanem minden mi jobbágyaink, minden kifogás nélkül, a' jelenvaló tengeri háború alatt, magokat szabni köteleffék:

1. Semminémű karba, rendbe, rangba és állapotba helyheztetett jobbágyainknak az egymással hadakozó Hatalmasságoknál, se vizen, se szárazon szolgálatot venni szabad nem leszen. Avagy —

2. Ezen háborúban és háborus készülétekben részt venni; nevezetessen, nem szabad a' hadakozó Hatalmasságoknak költségekre zsakmányozó hajókat készítenni.

3. A' mi kikötő helyeinkben, réveinkben, és a' mi Birodalmunknak tenger partjain, a' hadakozó Hatalmasságoknak számokra akár hadakozó, akár kereskedő hajókat építeni, 's el adni 3000 arany büntetés alatt nem szabad mellynek fele ki jelentőnek, fele pedig a' Királyi Fiscusnak fog adódni. Hogyha a' bünös ennek le fizetésére elégtelen lenne, ezen esetben vagy meg verettetik, vagy tömlöczre büntetődik.

4. Semmi Auszriai tengeri hajósoknak szabad nem leszen, vagy hajós katonákat, vagy matrózó-

kat; vagy utazó, vagy másféle nevezet alatt, a' hadakozó Hatalmasságoknak egyikéhez, vagy másikához által vinni, az ellenséges hajóknak magok neveiket adni, és az olly helységekbe és kikötő helyekbe, mellyeket a' hadakozó hatalmasságoknak egyike vagy másika ostrom alá rekesztett terhét és portékákat vinni.

5. Az Auszriai hajókon semmi hajóseregbéli tiszteknek lenni nem szabad, masként azokat neutralis hajóknak tartani nem lehetne.

6. Reménységünk lévén ahoz, hogy a' hadakozó Hatalmasságok, az Auszriai kereskedést illendő tekintetben tartani fogják, parantsollyuk, hogy az Auszriai hajósok, a' tagas tengeren az idegen hadakozó hajók vizitatiojának ellent ne állyanak, ha, nem inkább azon írásait, és tanúbizonyosság leveleiket, a' mellyekkel hajóiknak, 's azokon lévő terheiknek neutralis tulajdonságait meg lehet mutatni, mutassák elő.

7. A' neutralis kereskedésre, és azon portékákra nézve, mellyek contrabandnak, az az, tilalmasaknak tartatnak, mi is azon köteleltségek alá adjuk magunkat, a' mellyeket a' több Hatalmasságok, nevezeteffen az Orosz Birodalom, Svécia és Dánia a' N. Britanniával, 1801-ik éftendőben, Junius 17-ikén szerzett leg újabb egyezésekben egymás közt meg határoztak. E' szerént minden jobbagyainknak, hajósainknak, és kereskedőinknek meg tilalmazzuk, hogy semmi némü tilalmazott dolgot, ne vigyenek a' hadakozó Hatalmasságoknak, úgymint agyukat, mozsár agyukat, tüzelő elzközöket, piftolyokat, bombikat, gránátokat, golyobisokat, fiintákat, kovákat, kanótzokat, puskaport, sa-

létrromot, kénkövet, hegyes töröket, kardokat, kard szijakat, patrontáschokat, avagy töltés tartókat, nyergeket, zabolákat, 's több e' féléket, melyek Contrebandnak tartatnak 's neveztetnek közönsé- gessen.

8. Ezeket ki vévén, minden mindenféle por- tékával, productumokkal, és eleségekkel, ha az othoni rendelések azoknak ki hordását meg nem tilalmazzák, szabad lészzen kereskedni; mindazál- tal a' hadakozó flottáknak 's ármadiáknak számok- ra való vásárlás, tárház töltés, és hadi készületek- nek vitele meg tilalmaztatik, és a' kikötő helye- inkbe bé evező hadakozó hajóknak is csak annyi engedődik, a' mennyi a' magok szükségekre ki- vántatik.

9. Mivel minden neutralis tengeren hajoká- zó, a' maga hajójának, és azon lévő portékainak neutralitását meg mutatni köteles; ahozképest min- den jobbágyaink, a' kik a' tágas tengerre ki evez- ni, és portékáikat távollévő vagy neutralis, vagy hadakozó kikötő helyekbe, tengerpartokra, és vi- dékekre küldeni szándékoznak, a' leg közelebb lévő Kormányfészektől, avagy Magistratustól kivant passus leveleket, vám és harmintzadról való tzedu- lakat venni és mutatni, 's azokban azon helyet és személyt is a' hová, és a' kihez a' hajóikon lévő por- tekákat küldik ki jelenteni tartoznak.

10. Valamiképen az Auszriai hajok a' hada- kozásba keveredett Hatalmasságoknak kikötő he- lyeikbe neutralis portékáikkal szabadon bé evez- hetnek: hasonlóképen a' hadakozó Hatalmasságok hadakozó és kereskedő hajóiknak, az Auszriai ki- kötő helyekbe minden akadály nélkül bé menni, abban tettezésék /szerént tartózkodni, il meg fongált

hajóikat meg jobbitani, hogyha tudniillik azokban magokat a' neutralitás törvényei szerént viselik, szabad legyen. Mindazáltal, egy kikötő helyünkbe egyföszere csak hat hadakozó hajónak, akármelyik hadakozó Hatalmassághoz tartozzanak azok, szabad legyen bé menni.

(A' végezete a' jövő poszta napon következik)

### Nagy Britannia.

Az Alsó Parlamentumnak 20 ik Juliusi gyűlésében azt projectálták a' ministerek, hogy azon hafznos szolgálatok, mellyeket az Orániai Herceget tett Nagy Britanniának, méltók légyenek a' meghálálásra. Kétség kívül hóltig való penziót fog a' Parlamentum néki rendelni.

Az e' napon, t. i. Julius 20 dikán tartott gyűlésben elő adta a' hadi dolgokra ügyelő miniszter azon Billt, melly a' nemzetnek közönségesen leendő fel fegyverkeztetését tárgyazzá. Három vége van, úgymond a' hadi dolgokra ügyelő miniszter Lord Hawkesbury ezen Billnek, úgy mint először, hogy tudhassuk a' népnek erejét bizonyosan. — 2) szor, Hogy azokat az eszközöket is meghatározhassuk, mellyeknél fogva ezen erőt hafzonra lehet fordítani. 3) szor. Hogy tellyes hatalom adódjék ō Királyi Felségének mind azoknak elfoglalásokra, a' miket az ellenség közelítésekor másuva kell vinni. Mi ugyan, mondá továbbá a' hadi miniszter, mostani környülállásaink közt az ellenség kiszállásától nem igen félhetünk; de mivel ellenségeinknek kikötőhelyeit az Albis torkától fogva, az Adriatikumi tengerig szüntelen zárva tartani nem lehet; nem lehetetlen, hogy itt, vagy amott próbát ne tegyen az ellenség. Ahoz képeft jó készületben kell az Országunk lenni, a' földmépét a' fegy-

verben gyakorlani, 's ezt az ellenséggel való szembe szállásra, 's ennek semmivé való tételére alkalmazatossá tenni.

Exminister Windhám nagyon ótsárlotta ezen gyűllésben a' ministereket azért, hogy ők a' haza védelmezésére nézve későre embredtenek fel. Az Amienszi békeszéges kötés, úgymond ő, minket a' Bonaparte lábai zsámolya eleibe terített, azért nem tsuda, hogy ő lábaival taposni igyekezik bennünket. — Az ellenségnek ki szállása nem lehetetlen dolog. A' Frantziáknak ezen feltételeket a' mi ministerjeink magok szülték. Kettős gyermeket hozott az Ammiensi békeszége' világra, úgy mint a' háborút, és Angliának meg támadását. Nem látom hasznosnak, a' barmok nyájának az ellenség ki szállásának alkalmazatosságával leendő bejebb hajtását; még nagyobb zürzavart támadhatna a' miatt közöttünk. — A' mi ökreink és bikáink magok öszve taposnának minket. — A' mi mostani intézetjeink erő szakosak, hogy ha ministereink előbb gondolkoztak volna, többen vállalkoztak volna önkényén olyanok, a' kik örömmel fegyvert fogtak volna házájoknak védelmezésére.“

Ezekre Lord Hawkesbury így felelt: az utolsó Oratornak jegyzései a' tárgyra nem tartoznak, 's nem is érdemesek a' feleletre. Azok a' vádak, mellyek a' ministerek ellen elő hordatnak, fundamentom nélkül szükölködnek. Az Ammiensi békeszégnak kéz alá irással lett meg erőssítetésétől fogva egyetlen egy katona se botsátódott ki a' szolgálatból, a' ki helyet más ne fogadódott volna. Én azt a' veszedelmet, mellyet az órátor olly elevenen kíván le feltetni, én magamnak nem

képzelmem; sőt inkább tökéletesen meg vagyok a' felől győződve, hogy az ellenségnek próba tételi halzontalanak lesznek. Ha 100 London városa volna is, és ha mind a' százat el venné is az ellenség; még is az a' nép, melly a' maga szabadságát igen szereti, és a' szolgaságtól irtózik, telyes tehetsége szerént védelmezné a' maga hazáját.

Ex minister Pitt a' többi közt így szóllott: Én is helybe hagyom a' ministereknek intézetjeiket. Én is abban az értelemben vagyok, hogy a' mi bátorságunk nem tsupán tsak a' mi tengerierőnkön fundáltatik, nem is a' népnek buzgóságán és bátor szivén, ha készen nintsen. — Én is azt tartom a' mit Windhám barátom, hogy sokáig titokban tartották a' ministerek országunk veszedelmét. — Hála légyen az égeknek, hogy ők is fel ébredtek végtére — Nem egyszer egy héten, hanem több ízben is szükség lészén a' népet fegyverben gyakorlani s. a. t.“

Fox is meg szóllalt az Alsó Parlamentumnak ezen gyűllesében, 's így szóllott: A' Kormányzéknek mostani intézetjeiről való értelmemet még eddig ki nem mondtam. Noha helybe nem hagytam a' háborúnak újabb el kezdődését; mivel mindazáltal már ez meg történt, a' ministériumnak nép fel fegyverkeztetése eránt tett intézetjei nekem is tétzenek. Ha ki szállani való szándéka van az ellenségnek, bizonyosan régularis katonasággal fog ki szállani, 's talán elébb való is lészén ez a' mi ellene küldendő fegyveres népünk-nél: mindazáltal nem lészén az ellenségnek olly népe, a' melly felesége, gyermekei, és háza népe meg maradásaert hartzoljon. Nem látom szükségesnek

a' földnépet a' fegyver fogásra erőszakkal kényszeríteni, nem hiszem, hogy száz közt 5 találatásának olyanok, a' kik hazájoknak védelmezésére kéfzek ne lennének. Nints egyéb hátra, hanem hogy a' puska szapora töltésében és a' lövésben gyakoroltassék a' föld népe. Bátor ki száljon is az ellenség, bátor Angliának egy részét, sőt anya városat is el foglalja; de Britanniának meg hódoltatására sem népe, sem ereje nem lészzen elegendő. — Brittanniát, Frantzia országgá tenni nem lehet s. a. t.“

Az Alsó Parlamentumnak 22-ik Juliusi gyűlésében a' közönséges infurrectiót, avagy a' földnépének fel fegyverkeztetését tárgyazó Bill harmadízor is fel olvaftatván, Oberster Crau furd így szóllott: Bátor, úgy mond, most is abban az értelemben vagyok én, hogy jobb vólna a' regularis katonaságot szaporítani; mindazáltal a' jelenvaló intézeteket is helybe hagyom. Hogyha mi diadalmat nem vehetünk is e' világon, de a' világ se gyözedelmeskedhetik mi rajtunk. Minap azt mondottam, hogy földünkre 60000 ki szálhat. — A' hadi dolgokra ügyelő Status Titoknok 100 ezret tett fel, de azt jegyzette meg egyízersmind, hogy ennek felé, minekelötte ki szálhatnának, a' tenger vizeibe merül. — Én is azt tartom, hogy fele a' 60 ezernek a' vízbe temettetik el. — A' hadi dolgokra ügyelő Status Titoknok azt kívánta, hogy minden jelentse ki, mitsöda fegyvere van. — Ennek, az én értelmem szerént, kevés hafzna lenne, mivel nem egy formák ezek a' fegyverek, hanem ki kisebb, ki nagyobb, nem minden golyobis illik azokba — bajonettájok, vagy hegyes törjök sinsenek puskáikon. — A' fő fegyvernek kato-

na puskának kell lenni, a' lántsaknak is lehetne hasznát venni, én sok hasznát láttam ezen fegyver nemének Irriandiában. — Hogyha 60 vagy 70 ezer ember Kentben, Sussexben, vagy Essexben ki szállana, olly sebessen nyomúlnának előre, hogy hanemha más védelmező intézetek nem tétetnének, az anya város is veszedelemben fogogna.“

„Arra való nézve két pontra kellene a' Kormányfzéknek figyelmezni, úgymint: 1) A' regularis katonaságnak meg szaporítására 2) új erősségeknek építésére; az utolsóra nézve különös hatalmat kellene Ö Kir. Felségének adni. — Ezeket az új erősségeket kiváltképen való módon a' tenger partokon lévő tanyákon kell építeni s. a. t. Károly Kir. Fő Herczeg, 1796ik esztendőben egy olly tsomó planumot nyomott a' kezemben, mely egy holt Frantzia Generalis zsebjében találtatott. Olly szorossan, 's olly helyessen vóltak azok le rajzolva, mintha sok esztendőig Angliában lakott vólna, 's ennek minden szegét lyukát tulajdon szemeivel látta vólna a' le rajzó. — Néhai Fr. Generál Custine az utolsó háború előtt azt merte nékem mondani, hogy ő olly végből járta meg Angliát, hogy azt a' hol járt, és a' mit látott, le rajzolhassa s. a. t.“

Londonból Julius 26 ikán, a' külső dolgokra ügyelő Status Titoknok Lord Hawkesbury, a' Londoni Kir. udvarnál lévő külföldi követeknek és Conzuloknak küldött ministeriális jegyzésében őket arról tudósította, hogy mivel a' Fr. seregek a' Wézer folyóviz partyait imitt amott elfoglalták, 's ennél fogva az Anglus hajóknak szabad kereskedéseket némünnémüképen meg laka-

dályoztatták; arra való nézve Ő Angliai Királyi Felsége is kéntelenítettik azon folyó vizzel úgy bänni, mint az Albissal, és azt mind addig, mig a' Frantzia seregek azon folyóviznek partjait el nem hagyják, blokiroztatni avagy zárva tartatni (A' W é z e r, deákul V i s u r g i s egy a' Német Ország leg nagyobb folyó vizek közt, a' Werra és Fulda vizekből ered, mellyek M ü n d e n n é l öfzve folynak, 's attól fogva Wézernek hivatnak. Ez a' Wézer Bréma városa mellett a' Német Tengerbe foly bé.)

Melly nagy buzgósággal viselteffenek a' jelenvaló háborus környülállások közt hazájok 's Királyok eránt a' Brittusok, a' következő példákból ki tettik, hogy Londonban, a' Lloyds nevezetü kaffé házban, a' meg sebesitetett katonáknak 's matrózoknak, és familiájoknak számokra, két nap alatt 36000 font sterlinget (három száz hatvan ezer forintot) subscribáltak. — London városának sétáló helyein, este felé, az ifjúságnak nagyobb része forma ruhákban felöltözve mulattya magát. — Két ezer nagy házából születtett ifjak magokat öfzve adván, önkényen hadi szolgálatra ajánlották magokat, magok szereztek magoknak forma ruhát, fegyvert és lovakat, és minden nap gyalog és lóhaton a' fegyverben gyakoroltatták magokat. — Mindeniknek egy két lovas legénye van, a' kiknek számok hasonlóképen sokra megy —

A' Londoni magános tudósítások szerént, az Orosz Császárnak maga közbenvétése következő feltételeket foglal magában: 1) Hogy azon állapotba helyheztedődjék a' Máltai vitézi Rend visz-

sza, mellyben vólt a' Frantzia revolutiós háború előtt — 2) hogy az, ujobban a' Nápolyi Kir. udvar feuduma alatt légyen — 3) hogy minden Frantziák és Anglusok közt ennekutánna támadható háborúk alatt neutralisnak tartatódjon a' Máltai sziget — 4) Hogy az oda küldetendő Nápolyi katoná örizetet egy ideig Francia és Anglia Országok tartsák zsóldal — A' Pétersburgi 19-ik Juliusi közönséges újság levelek azt hirtelik, hogy ezen feltételeket, néhány meg határozásokkal a' Londoni Kormányfzék el fogadta vólna. A' Londoni levelek ellenben, és a' hadi készületeknek további folytatása, 's egyéb környülállások ellenkezőt mutatnak.

Irriand i á b a n a' jó hazafiúságnak igen kevés, a' pártosságnak ellenben, és az ellenség részére való hajlandóságnak ismét sok nyomai tapasztaltatnak, mellyről Julius 27-ik napján bizonyos tudósításokat vett Dublinból a' Londoni fő Kormányfzék. — Mind ott, tudniillik Dublinban, mind annak környékeiben veszedelmes insurrectio támadt.

### M a g y a r O r s z á g.

Nógrád Vármegyéből Augustus 11-ik napján. Mennyire uralkodjon még Hazánkban az Orvosi tudományra nézve a' bál vélekedés, kivált a' tudatlan köllég közt, a' többi közt a' következő szomorú történet is bizonyítja. — L o f s o n c z o n egy 18 esztendőös hajadon rühbe esvén, gazdája, valamely kenőttel a' testét meg kenette, a' meleg kementzébe bé bujtatta, és a' midőn a'

Szerentsétlen személy onnan erőszakkal is ki akárt vólni buvni, vissza taszította, 's a' kementze száját bé zárta. Mi történt, kevés idő múlva a' szegény leányt, a' kementzéből fél holtan vonták ki, egyik oldala meg is égett, és nem sokára meg is holt.

\* \* \*

### Másodszori Tudósítás.

Füskúti Landerer Mihály Posonyi és Pesti Nemzeti Könyv-nyomtatónál, és árosnál jövő Pesti Fő-vételő Sz. János' vásárkor egyéb számos jeles könyvein kívül, következő újjak is fel találatnak:

**E l i z a T e s t a m e n t o m a** a' maga kedves **L e á n y á h o z**: vagy olly anyai oktatások, mellyekben a' szép nemnek házas-társai, gazd' asszonyi, anyai és nevelői főbb köteleffégeirővideden elő adatnak 8vo. Igen szép vörös színű kötésben, kellemetes és gyönyörű czim' kép-pel 40 kr. Valóban igen gyönyörködtető ajándék a' szép nemnek számára, és igazán szollván, az Országunkban olly ésméretes, és kedves Gazd' asszonynak 2-ik része.

**K o l l e r J o s e p h i** Coll. Eccl. Quinque Ecclesiensis Præpositi Majoris, et Canonici Prolegomena in Historiam Episcopatus Quinque Ecclesiensis cum mappa Geographica, et 16 magnis æri incisis Tabulis. 4to. 4 fl. Completum vero Opus ex 6 Tomis constans 19 fl.

**S z e n t B i b l i a**, az az: Istennek ó, és új Testomában foglaltatott Sz. Irása; Magyarra fordította Károlyi Gáspár 1803. 3 fl. 15 kr.

Magyar, és Erdély Országai Nemzeti Kalendárióm  
 Kríftus Urunk' születése után 1804. eftzendőre.  
 4to kötve 12 kr.

Róbert Péternek élete, és különös  
 Történetei, ki is életét egy laktalan fziget-  
 ben sok eftzendőkig töltötte, emlékezetre méltó  
 képpen meg feleségesedett, gyermeket nem-  
 zett, és szenvedett sok vífzontagságai után sor-  
 sával tökéletes meg elégedését elérte. 8vo 2 da-  
 rab 2 fl. különöffen adatik a' másodík szakasz  
 is 1 fl.

Léta Magyar Vitéz, és Zamira Panno-  
 niai Kífs-Affzonymnak a' földön, és ten-  
 geren történt vífzontagságai. 8vo. 30 kr.

Néma Mefter, avagy olly Házi Könyvetske,  
 mellyben némely különös köz jóknak fel jegy-  
 zései egybe szerkeztetve feltalálttnak. Másodík  
 meg bővítettett nyomtatás. in 8vo 24 kr.

Szakadás Eft honnyai Magyar Fejede-  
 lem' Bujdosása. 8vo. 40 kr.

A' ízép Uránia Amérikában, egy érzékeny  
 Játék öt vónyásokban. 8vo 40 kr.

A' Pártos Jérusalem. IX énekekben le írta  
 Sáros-Pataky Profeffor Nagy Ferencz, 3vo 30 kr,

Szeretsen Rabók: valóságos történeten épült  
 érzékeny játék. 24 kr.

Velentzei útazás, közre bortsáttatott az út-  
 zótól. 8vo. 20 kr.

Parispápai Dictionarium Latino-Hunga-  
 ricum, et Hungarico-Latinum. Editio noviffima,  
 aucta, et correctiori. Editioni huic novæ ad-  
 ditum eft Repertorium Germanicum. Regal 8vo  
 2 Tomi 5 fl.

Diarium Comitiorum Regni Hungariæ Anni 1802.  
8 fl.

Articuli Dietales Novellares omnes ab Anno 1715  
usque 1802. in 8. 2 fl. 30 kr.

Kögl de Jure Civili et Criminali Aus-  
triaco Bellico Tractatus Practicus. Fol. 4 fl 30 kr.

Mestersége a' boldogúl való meghalásnak 8vo 20 kr.

Lukáts Miklósnak Henye híválkodásai 8vo  
24 kr.

Endrödy Jánosnak költeményei a' Frantzia  
háborúban 8vo 20 kr.

\* \* \*

### Secundum Nuncium.

Apud infrascriptum recentissime in lucem pro-  
diderunt J.J. ac RR. D. Josephi Koller, Coll:  
Eccl. Quinque-Ecclesiensis Præpositi Majoris Pro-  
legomena ad Historiam Episcopatus  
Quinque-Ecclesiensis cum Mappa Geo-  
graphica, et 16 magnis Tabulis æri incisis, in 4to  
majori, a 4 fl. Ejusdem Historia Episcopa-  
tus Quinque-Ecclesiensis Partes quinque-  
a 15 fl. In toto vero completum Opus a 19 fl.

Qui Opus hoc eruditione plenissimum e titu-  
lo solum metiri voluerit, aut non nisi Episcopatus  
Quinque Ecclesiensis usui adcomodatam esse judi-  
caverit, is certe a veritate nimium aberrabit. Istud  
enim summa industria ac gravissimo labore con-  
cinnatum Opus ejusmodi rara, eaque copiosa in se  
continet Diplomata, ex quibus non solum in no-  
stram Patriam, verum etiam in exteras provincias,  
cum primis vero Italiam uberrimi fructus redunda-

re possunt. Hinc non obscure conjicere licet Opus hoc majoribus Bibliothecis, cunctis eruditis, cum primis vero Diplomaticæ scientiæ cultoribus non solum admodum utile, sed prope necessarium esse. Accedit: quod, cum complures familie Bonorum a suis primoribus possessorum nomina ibidem reperiunt, Juris - Consulti perinde, ac antiquiores Patriæ familie maximo suo commodo prædictum Opus comparaturi sint. Quum autem infrascripti scopus non sit alius, quam omni modo, quantum e re illius esse potest, ad Patriæ Scientiarum promotionem tantisper conferre; hinc unice ex sincero Patriæ serviendi studio totius Operis, ex 6 Tomis constantis, ordinarium 19 fl. pretium ad 13 fl. 30 xros se devalvaturum adpromittit eis, qui illud ex integro sibi comparare decreverint, ea tamen conditione, ut pretii hujus imminuti beneficium ab hodierna die non nisi ad tres menses, nimirum usque 15. Nov. A. C. extendatur. Qui prædictum Opus summa æstimatione dignum intra hoc tempus sibi comparare intermiserit, serius denuo a 19 fl. emere cogitur. Sig. Posonii die 15 Augusti. 1803.

Michaël Landerer  
de Fűskút R. Priv. Nat. Ty-  
pographus & Bibliopola.

D. D. S.